

长三角生态绿色示范区检察工作一体化蓝皮书发布

青吴嘉推动检察一体化先行先试

□见习记者 谢钱钱

本报讯 一位嘉善市民在青浦区违反了交通道路法规,该怎么处理?记者了解到,青浦、吴江、嘉善三地已完善跨区域案件协作机制,让此类问题不再复杂。昨日,《长三角生态绿色一体化发展示范区(青浦、吴江、嘉善)检察工作一体化制度创新蓝皮书》发布,活动现场还分享了三大典型案例。

疫情期间,青浦检察院受理了一起嫌疑人居住在嘉善的案件。记者了解到,此类问题并非少见,2019年,三地检察机关联合调研中发现,近三年三地醉驾型危险驾驶罪占受理总件数的22.8%和总人数16.4%。而由于三地醉驾型危险驾驶罪法律政策和适用标准存在差异,“同案不同罚”现象一定程度存在。

为此,2019年9月,三地检察机关签署了《关于建立青吴嘉检察机关危驾工作协作机制的协议》。对于一起案件,青浦检察院委托嘉善检察院协助开展权利义务告知、社会化调查、异地提审等工作。后邀请人大代表、人民监督员、侦查人员视频连线两地检察院,分别对两起案件进行公开审查听证,并对两名犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定,实

现了嫌疑人无需来青浦,在嘉善检察院就可以参与。而在法律适用的裁量上,青浦检察院副检察长徐庆天也特别指出,在示范区内,三地或两地皆有管辖权而由青浦查处的醉驾案件,不起诉标准可以参考毗邻地区的适用标准。

记者了解到,三地检察机关还探索构建了示范区半小时服务圈。先后在全国建成跨省基层院专用数据通道,在先行启动区建成惠企服务站,推进“程序性事项异地代办”“一网通办”等机制落实,打造“一网双圈”、制定“惠企清单”,统一落实“可捕可不捕的不捕”“可诉可不诉的不诉”等司法标准,对损害企业创新发展类犯罪从重处罚尺度相对统一,“类案同处”适用范围拓展至涉税类犯罪、商业贿赂、非法金融等领域,适用程序从逮捕起诉环节延伸至刑事执行环节。

据悉,为推动检察一体化先行先试,早在2019年5月,三地检察机关便签署《青吴嘉检察机关服务长三角区域一体化发展备忘录》,协同打造跨区域检察协作平台、法律监督协作、生态检察等七张一体化名片,共同推进太浦河流域生态环境公益诉讼、刑事执行检察监督等四个重点协作项目,以“1+7+4”协作框架推进检察一体化进程。接下来,三地检察机关将继续加强协作机制建设。

推进科创板法律制度建设研讨会召开

□记者 陈颖婷

本报讯 “注册制不代表监管机关不管,而是转变为更全面更严格的事后追责机制。”上海证券监督管理局法制工作处二级调研员宋宇力表示说。日前,上海金融法制研究会召开“推进科创板法律制度建设”研讨会,这次研讨会被列为上海市社联第十四届(2020)学会学术活动月项目。70余名与会金融界实务工作者、高等院校专家学者、上海证监局和有关司法机关同志从理论和实

践的结合上,共同研讨推进科创板法律制度建设方面的问题。

宋宇力指出,新证券法是以公开发行业注册制改革引领的,之后配套了一系列的事中事后的监管制度的改革。比如说向投资者保护、完善信息披露、大幅提高证券违法违规成本等。科创板试点制度设计之初,便是以信息披露为核心的理念来贯彻,对持续监管作出一系列安排,对证券行业的违法违规行为实施零容忍。目前新证券法对全市场的违法违规行为普遍加大了打击力

度,对于部分违法行为增设了没收违法所得的罚则。除了行政处罚之外,还有集体诉讼的民事赔偿制度,增加了更为严厉的追究刑事责任以及诚信惩戒措施等。

与会专家围绕研讨主题,从科创板监管改革与完善、科创板市场化定价下券商研究业务的实践与推进、科创板风险防控20条解读、科创板注册制司法保障问题分析等不同视角,研判了未来科创板业务法制化建设的发展趋势,共同研讨了金融法制建设特别是立法工作中的理论和实践问题。

上半年本市检察建议宣告送达同比翻倍

□记者 夏天

本报讯 “今年上半年,全市检察建议制发总量和宣告送达均显著增加,制发总量同比增加54.41%,宣告送达数量翻倍。”日前,上海市人民检察院召开检察建议工作推进会,通报2020年上半年全市检察机关检察建议督促落实

工作情况,表彰“上海市检察机关2019年度优秀社会治理检察建议”,并邀请市人大代表、政协委员、专家学者等对检察建议工作建言献策。

会议指出,要处理好检察建议数量与质量的关系,以高质量的检察建议和扎实的工作举措服务保障“六稳”“六保”,推动上海经济社

会高质量发展及上海市域治理体系和治理能力现代化。

据介绍,上海市检察机关持续深入推进检察建议督促落实工作。通过强化调查核实、审核把关、宣告送达、督促回访等举措,提升检察建议质量,增强检察建议权威,推动检察建议落实,努力将检察建议做成刚性、做到刚性。

小学生倒营养餐“溢出垃圾桶”:难吃也是种浪费

溢出垃圾桶的营养餐,真的只是因为“众口难调”?

校长的这些说法,或许道出了某种真实,但仔细一推敲,又很容易找到漏洞。比如,既然是当地食物,孩子们应该有较高的接受度,为何还会倒掉那么多?学生们不倒其他营养餐,单单倒面条,岂不是说明这一品种确实口味不佳?如此多人都倒掉,就不是“众口难调”能说得通的。

如果学校没有真正去探究学生倒营养餐的原因,切实作出改变,而只是对学生“宣传教育”,浪费

行为就很有可能继续。可能到最后,学校的“宣传教育”变成禁止倒营养餐的硬性规定,学生迫于压力,难吃也得咽下去。可就算这样,学校就算成功解决问题了吗?学生们的感受,谁来顾及?

好端端的面条,为何被孩子们白白倒掉?新闻已经披露了一些端倪:用蒸面作营养餐,在经过配送到校加分发给学生后,往往又干又冷又坨。该校另一位负责人还表示,“配送时间长,导致味道有些差异。”

王先生也说,“面条没有一点油,就把面和菜拌在一起吃,非常干。”这说明,营养餐的选材不当,做法粗陋,甚至存在变味变质的可能。这样的营养餐,学生爱吃才是“不正常”。

营养餐,不仅要让学生吃得饱,还要吃得好、吃得香。或许,没有那么多无缘无故倒掉饭菜的孩子,只有没尽到责任的学校。

两年前,湖南一贫困县学生把营养餐牛奶倒水沟,引发社会关注。供奶企业被发现相关资质资格

早已过期,擅用国家“学生饮用奶计划”名义宣传。此前,还有学生家长爆料,孩子们反映学校发的“湘蜜”学生奶不好喝,认为存在“质量问题”。在舆论压力下,问题被一层层揭露出来,当地政府也采取了积极的应对举措。

小学营养餐“溢出垃圾桶”,不能只是一带而过。为什么不好吃?背后是否还存在其他猫腻?或许值得进一步调查。有则改之,无则加勉,如果真的有,那就正好趁此机会彻底整改。

小学生倾倒营养餐的无奈与不满,理当被重视和尊重

餐食溢满垃圾桶的景象,固然与当下推进校园光盘行动、鼓励师生不留剩饭剩菜的倡导有所抵触。但是,细究缘由,也不难发现学生们的苦衷。据一位家长介绍:“这份面条,没有一点油,就把面和菜拌在一起吃,非常干。”

倾倒行为显然并非出于少数学生的偏食和浪费,但凡饭菜可口,学生们就不会宁愿饿肚子也要倒掉。正如网友所吐槽的:难吃才是最大的浪费。

平心而论,营养餐要实现美味与健康的平衡、照顾好各个同学的口味的确不易。然而,就此事而言,问题的重点倒不在于校长口中的“众口难调”,而是孩子们对饭菜难吃的意见太统一了:他们将难以下咽的餐食悉数倒掉,本身就是最朴素、最直接的评价

与表达。满到溢出的垃圾桶上,分明写着“不满意”三个大字。

面对学生们如此直白的“差评”,该校显然不能以“众口难调”和校长自己觉得“味道还行”作为搪塞。读懂学生的不满,主动与他们进行沟通,通过扎实的调研了解学生的口味偏好,提高菜品的丰富度,才是推广营养餐的更好方式。

以此次被曝光的蒸面条为例,也不难发现该校在餐品选择上考虑不周。面条类食物很容易在运输和搁置的过程中变硬、变坨,本就不适合校外送餐。而该蒸面以面为主,豆芽、青菜、肉丝为辅的食材配置,显然也与教育部有关供餐食品“应以提供肉、蛋、奶、蔬菜、水果等食物为主”的要求存在差距。

显然,若是该校在选择供餐方时能够充分引入市场竞争的力量,充分

考虑价格、营养、口味、多样性等因素,并及时征求家长和学生代表的意见,营养餐被倾倒的情况就可以避免。其实,同样是采取“4+X”的供餐模式,一些地方的学校就交出了令学生满意的答卷。比如,据央广网报道,贵州毕节市朱昌小学选取的供餐公司会专门聘请营养师制定菜谱,学校会提供三菜一汤,顿顿有肉,一个星期不重样。

可见,深入反思营养餐“溢出垃圾桶”,涉及的不仅是口味,更有学生意见是否得到充分尊重、学校决策是否公开透明等一系列问题。如何让学生餐费都花到刀刃上,保证每一分钱都能吃进学生的嘴里,也是确保农村义务教育学生营养改善计划取得实效的关键所在。

这一计划自2011年启动以来,至今已第10个年头。目前,每年大

约有4000万农村孩子享受营养餐的补助,这个计划已经覆盖到所有的国贫县。可是近年来,仍然存在个别学校从孩子口中“夺食”,从孩子嘴里“揩油”的乱象。

针对一些地方的营养餐让学生吃不饱、吃不好的现象,一方面,学校应当更加主动和用心,善于倾听学生和家长的意见,努力供应更为丰富美味、性价比更高的营养餐。另一方面,各地也应加强监管,确保专款专用,严格供餐企业准入,加强采购与招标工作的公开透明,落实学校负责人陪餐制度,防止别有用心者挪用、克扣学生餐费。

当然,要让学生真正吃饱、吃好,“不难吃”是最为基本的前提。小学生倾倒营养餐的无奈与不满,理当被重视和尊重。综合澎湃新闻、中国青年报等 (谕路 整理)

9月25日,安

徽省阜阳市颍东区杨楼孜中心小学最新制作的一种营养餐被很多学生表示味道实在太差,特别难吃,于是很多学生将营养餐倒进了垃圾桶里。在全社会提倡制止饮食浪费和大力推进光盘行动的当下,堆到溢出垃圾桶的营养餐,让家长觉得浪费,也让公众觉得违和。

该校吴校长回应称,一是被倒掉的是当地菜“蒸面条”,剩面溢出,不仅因为学生不爱吃,也因为塑料桶“体积较小”。二是学校供应营养餐时,不会出现剩饭溢出垃圾桶现象;学生们“众口难调”,学校将会改善营养餐口味。三是吴校长自己觉得倒掉的面条“味道还行”,针对浪费质疑,会对学生加强宣传教育。